

类别：B类

汉中市财政局

签发人：刘永强

汉财教函〔2025〕10号

对市政协六届四次会议第15号 提案的答复函

李刚委员：

您提出的《关于促进全市义务教育优质均衡发展的建议的提案》（第15号）收悉。现答复如下：

党的二十大报告指出，教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。教育事关国家发展和民族未来，义务教育在整个教育发展过程中具有关键性、基础性的作用，保障义务教育财政投入的充足与公平是实现教育公平的基石。

近年来，市财政局按照市委、市政府工作部署坚持把义务教育优质均衡发展作为推动教育优先发展和教育强市建设的重要抓手和有力支撑。2021年底，略阳县、留坝县、佛坪县在全省率先通过省级督导评估。经过3年努力，至2023年11月，我市

11个县区全部通过省级督导评估，成为全省首家整市域通过省级评估的地区。

一、加大投入，固本强基

在《汉中市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》中，汉中市委、市政府优先统筹考虑教育规划，先后出台《汉中市教育事业“十四五”发展规划》《全市中小学幼儿园布局专项规划》等一系列文件，重点加强新建功能区、城乡结合部新建居住区等重点区域学校的设点布局和建设，加快实施主城区校（园）舍改造。市县财政严格落实教育支出“两个只增不减”工作要求，近四年，全市累计投入资金274亿元，用于支持教育事业高质量发展。

二、引育结合，建强队伍

加大城乡统筹和跨县区编制调配力度，将事业编制存量的90%用于优先保障教育发展需要。采取特岗教师招聘、备案制教师、高层次人才引进、事业单位招聘等多种渠道近三年累计补充教师5180名，教师总量不足和结构性缺编问题有效解决。坚决贯彻中省部署，市县财政多渠道筹措资金，足额落实乡村教师生活补助和乡镇工作补贴等政策，确保义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平，营造尊师重教良好氛围。

三、深化改革，“五育”并举

近三年，市县财政积极统筹资金近3000万元，巩固提升“双

减”成果，丰富课后服务供给，广泛开设体育、科技、艺术和汉调桄桄、羌绣、藤编等优秀传统文化和非遗项目社团。一校一案全面建立校内外劳动教育实践基地，创建全国中小学中华优秀传统文化传承学校 8 所、省级艺术教育示范学校 14 所，创建市级及以上研学实践教育基地 103 个、国家级营地 1 个，各类全国运动特色学校 104 所（其中全国足球特色学校 72 所），留坝中学累计培养女足国脚 7 名。

但正如您在建议中指出的，我市义务教育仍然存在部分学校生均教育资源不足、城区学校挤农村学校空、师资力量不够均衡等问题。市财政局非常赞同您提出的宝贵意见，结合我市教育发展的新形势、新要求，我们将持续完善工作机制和措施，以更高标准、更高质量持续推进义务教育优质均衡发展，满足人民群众对教育的新期盼，下一步扎实做好以下几方面工作。

一、进一步强化顶层设计实现教育乡村振兴

一是积极争取上级财政支持，加大对乡村寄宿制学校建设力度，加强对农村留守儿童的资助力度，明确教学点的缩减任务，不断提升乡村学校基本办学水平，缩小城乡乡村教育供给质量差距；二是配合教育部门加强适龄学生成动态监控，将人口变化作为学校规划的首要条件，减少新建乡镇校舍数量，提升乡镇学校教学设备和信息化水平，提出利用闲置乡村校舍的合理意见，避免资源浪费。

二、进一步优化义务教育经费投入结构，加大人员经费支出

占比

在推进义务教育优质均衡的进程中，实现义务教育经费的“保基本”与“促均衡”固然重要，进一步优化义务教育经费投入结构，发挥经费投入在义务教育高质量建设中的“提质”作用应成为关注的重点。我局将积极配合教育、人社部门探索建立健全义务教育教师激励与社会保障制度，确保教师工资福利待遇不断提升，进而为义务教育高质量发展提供人才支撑，提升城区教师工作积极性。

衷心感谢您对我市教育工作的关心和支持，以上答复如有不尽之处，请与汉中市财政局联系。



(联系人：张小卡，联系电话：0916-2515621)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。
